
Consiglio Comunale INT 484 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO: A TORINO UN CANE OGNI DIECI ABITANTI, MA IN CIRCOSCRIZIONE 1
NON SI POSSONO AVERE CANI PERCHE' MANCANO LE AREE 

La sottoscritta Consigliera Comunale, 

PREMESSO CHE

• nel territorio della Città di Torino, i cani censiti regolarmente sono 85mila, un numero consistente
se proporzionato ai residenti di tutta la Città;

• la Città di Torino è sempre stata attenta al benessere e alla tutela degli animali, come confermato
dal Regolamento comunale n. 320 che ha lo scopo di promuovere il benessere e la tutela degli
animali, favorendo e diffondendo i principi di corretta convivenza con la specie umana;

• l’art. 22 del suddetto regolamento, al comma 1, prevede che “Nell'ambito dei giardini, parchi ed
altre aree verdi o di uso pubblico sono individuati  appositi  spazi espressamente riservati  alla
sgambatura  dei  cani.  La  Civica  Amministrazione  provvede  a  realizzarli  con  uniforme
distribuzione nel tessuto urbano e, ove possibile, provvedendo a suddividere gli spazi per cani di
diverse taglie”;

• dalla pagina internet “Tutela Animali” del Comune di Torino, risultano presenti sul territorio della
nostra Città numerose aree di sgambamento, che sono così dislocate: una nella Circoscrizione 1,
quattordici nella Circoscrizione 2, nove nella Circoscrizione 3, nove nella Circoscrizione 4, dieci
nella  Circoscrizione  5,  sette  nella  Circoscrizione  6,  due  nella  Circoscrizione  7,  sette  nella
Circoscrizione 8;

PREMESSO ANCORA CHE

• nel 2021, è stata presentata al Consiglio Comunale una petizione firmata da circa 500 residenti in
cui  si  rilevava  la  mancanza  di  spazi  adeguati,  destinati  allo  sgambamento  degli  animali,  nel
territorio della Circoscrizione 1;

• in tale petizione si evidenziava il disagio di molti residenti, proprietari di animali da compagnia,
che si trovano a non poter usufruire di spazi recintati e protetti, adatti a favorire la socializzazione
dei loro animali, pur nel rispetto delle esigenze di sicurezza e tranquillità di tutti i cittadini;

• con tale atto veniva richiesto di dar seguito alla realizzazione di una o più aree recintate per lo
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sgambamento  dei  cani  nel  territorio  della  Circoscrizione  1,  possibilmente  nella  zona  del
Quadrilatero Romano, che ne risulta completamente sprovvista;

CONSIDERATO CHE

• la Circoscrizione 1 è la zona più carente, rispetto alle altre, per il numero di aree cani esistenti e
questo obbliga i residenti a spostarsi verso zone distanti, al fine di permettere ai propri animali di
sgambare liberamente;

• risulterebbe che la Città abbia provato ad individuare alcuni luoghi idonei identificati in zona
Giardini  Reali  (fronte Porte Palatine),  Corso Siccardi,  Corso Galileo Ferraris,  l’aiuola Balbo,
Piazzale Valdo Fusi, Giardini Fante, senza che però queste iniziative abbiano avuto un seguito
concreto;

• vi potrebbero essere anche altri luoghi, idonei, da considerare, quali: Via della Consolata/ Corso
Regina Margherita sul lato destro adiacente all’entrata degli uffici dell’Anagrafe Centrale e Corso
Palestro/Corso Regina Margherita sul lato sinistro dell’entrata dell’Ufficio Elettorale;

• secondo un’indagine commissionata all’Istituto di Ricerca EMG Different, nel 2023 circa 6,5
milioni di italiani hanno viaggiato con il proprio cane; creare delle aree cani in Circoscrizione1 e
soprattutto in zona Quadrilatero (così vicina a Piazza Castello, al Duomo e a Via Garibaldi che
rappresentano  un  importante  polo  attrattivo  per  i  turisti)  sarebbe,  quindi,  anche  una  scelta
strategica per il turismo e darebbe l’immagine di una città pet friendly;

CONSIDERATO ANCORA CHE

• dalle dichiarazioni rilasciate, nel 2023, dall’Assessore alla Tutela degli Animali risulterebbe che
sia stata valutata la possibilità di derogare alla superficie ottimale per un’area cani di mille metri
quadrati, visto che una difficoltà delle aree verdi in zona centrale è di essere soggette a vincolo;

• risulterebbe,  inoltre,  che i  costi  relativi  alla  realizzazione di un’area cani  piccola si  aggirano
intorno ai 20mila euro;

INTERPELLA

Il Sindaco e/o l’Assessore per sapere:

• a  che  punto  siano  le  valutazioni  fatte  finora  in  merito  alla  realizzazione  di  un’area  di
sgambamento nel territorio della Circoscrizione 1;

• se siano stati  effettuati  dei sopralluoghi,  in accordo con Soprintendenza e Circoscrizione,  per
valutare la fattibilità dell’opera;

• se l’Amministrazione comunale abbia programmato stanziamenti o previsioni di bilancio per la
creazione di nuove aree cani in Circoscrizione 1 e se sì, quali siano i tempi e le modalità di
realizzazione previste:

• se  l’Amministrazione  intenda  prendere  in  considerazione  la  richiesta  che  da  anni  fanno  un
numero elevato di cittadini della zona Quadrilatero/centro ;

• come mai si ritenga prioritaria la realizzazione di aree cani in altre zone della Città rispetto alla
zona centrale, nonostante la segnalazione sia arrivata da circa cinquecento persone che hanno
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provveduto a firmare la petizione;
• se si possa avviare una partnership con privati che, eventualmente, sponsorizzino l’opera.

Torino, 27/09/2024 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Federica Scanderebech
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